
Vážené dámy, vážení pánové, vážení kolegové, 

 

Dovolte mi, abych jménem Ministerstva zemědělství poděkovala za pozvání na Den 

odrůdového zkušebnictví. Je dobré vidět, jaké odrůdy jednotlivých druhů polních 

plodin jsou ve zkouškách pro registraci, co lze očekávat na polích a jakým směrem se 

šlechtění ubírá. Je pravdou, že tím, že se Česká republika stala součástí Evropského 

společenství, nemůžeme vidět kompletní přehlídku odrůd, které budou nabízeny 

k prodeji, protože lze nabízet i odrůdy Společného katalogu odrůd druhů 

zemědělských rostlin, tzv. Evropského katalogu., které zde zkoušeny nejsou.   

 

To že vhodná odrůda a kvalitní osivo a sadba jsou těmi nejzákladnějšími položkami 

vstupujícími do rostlinné výroby, je dlouhodobá zkušenost. Platilo od doby první 

republiky, kdy byl v tehdejším Československu položen v roce 1921 právní základ pro 

zkoušení odrůd a uznávání osiv a platí to i dnes, kdy se v souvislosti s kvalitou 

potravin klade důraz i na sledování kvality vstupních surovin pro výrobu potravin.  

 

Odrůda se rozhodujícím způsobem se podílí na výsledku celého pěstitelského procesu 

ať tím, že vybraná odrůda naplní účel za jakým, je pěstována, že celková produkce 

bude na odpovídající úrovni, že odolá nejrůznějším nepříznivým vlivům, jako je 

sucho, mráz. V neposlední řadě její odolnost vůči poškození různými chorobami. 

Proto, aby odrůda mohla ukázat svoje vlastnosti, je nutné srovnání s dalšími odrůdami 

to znamená, že by měla projít zkouškami a nejlépe na tom území, kde bude pěstována.  

Měnící se klimatické podmínky mají a předpokládáme, že do budoucna budou mít 

velký vliv na vývoj rostlin je proto třeba připravit nové odolnější odrůdy a není to úkol 

jednoduchý, když sledujeme diametrálně odlišné podmínky v jednotlivých letech. 

Suché roky vzápětí střídají, roky s výraznými srážkami a povodněmi zasahujícími 

značnou část území republiky.  Mírné zimy střídají zimy s velkými mrazy.  

 

Návazně na registrační zkoušky probíhají u vybraných druhů zemědělských plodin 

zkoušky pro doporučování. Jedná se o zkoušky, které mají prověřit vlastnosti odrůd po 

jejich registraci. Tyto zkoušky poskytují víceleté výsledky a dávají odborně 



garantovaný přehled jak o výnosu, jakosti, tak i odolnosti zkoušených odrůd.  Zkoušky 

pro Seznam doporučených odrůd jsou od roku 2004 podporovány z národních dotací.  

   

        


